

कार्यवृत्त 2022-2023



क्रीडा-भारती

क्रीडा वृत्त्या सदाचारो
राष्ट्रदेवः कृती युवा ।



क्रीडा ज्ञान परीक्षा

भारत परिक्रमा





खेल जगत में गत वर्ष में अनेक आनंद दायी समाचार प्राप्त होते रहे। खेल रत्न पुरस्कार को स्व. ध्यानचंद जी का नाम जोड़ना, ओलिम्पिक ओर पैरालिम्पिक में देश के लिये अब तक के रेकॉर्ड से अधिक पदक प्राप्त

होना तथा ट्रैक एंड फील्ड का पहला सुवर्ण प्राप्त होनेसे खेल जगत झुम उठा। मा. प्रधानमंत्री जी ने खेल और खिलाड़ीयों के लिए विशेष प्रयास किए इसका एक बहुत बड़ा प्रभाव भारत के खेल क्षेत्र में दिखाई दे रहा है। सम्पूर्ण सरकारी यन्त्रणा तथा भारत की जनता से ओलिम्पिक खिलाड़ीयों को प्रेरणा, उत्साह तथा अभूतपूर्व सहयोग प्राप्त हुआ। इसी पृष्ठभूमि पर, कोरोना के चलते हुअे भी, कार्यकर्ताओं ने व्यापक संपर्क के साथ संपूर्ण देश में जिला सम्मेलन का उपक्रम किया। सम्मेलनों के तुरंत बाद चार संस्थाओं के साथ मिलकर 75 करोड़ सूर्यनमस्कार उपक्रम अत्यधिक उत्साह के साथ साकार किया। यह अनोखा उपक्रम गिनीज बुक्स ऑफ वर्ल्ड रिकार्ड में चीन्हीत हुआ है।

क्रीड़ा-भारती के प्रारंभसे ही कार्यकर्ताओं ने अनेक उपक्रम, कार्यक्रम किए। सन 1997 में स्वतंत्रता के सुवर्ण वर्ष मनाते समय रिले अल्ट्रा मरैथान आयोजित कर खेल जगत के इतिहास में अपना परिचय दिया था। उस दौड़ की कथाएं आज भी कार्यकर्ताओं को प्रेरणा देती है। सायकील यात्राएं, क्रीड़ा साहित्य सम्मेलन, पर्वता-रोहण, राष्ट्रीय अधिवेशन ऐसे अनेक वैशिष्ट्य पूर्ण कार्यक्रम कार्यकर्ताओं के बलपर किए है। भारतीय स्वतंत्रता के अमृत महोत्सव के वर्ष में क्रीड़ा भारती ने अनेक उपक्रमों के साथ दो विशेष उपक्रम किए।

७५ करोड़ सूर्यनमस्कार:

क्रीड़ा भारती, गीता परिवार, पतंजली योगपीठ, हार्टफुलनेस और नॅशनल योगासन एवं स्पोर्ट फेडरेशन एकत्रित होकार उपक्रम किया। सभी संस्थाएं मिलकर कुल 118 करोड़ सूर्यनमस्कार किए जो अपने आप में एक किरतीमान हुआ और गिनीज बुक्स ऑफ रेकॉर्ड्स में अंकित हुआ है। क्रीड़ा भारती के साथ रा. स्व.संघ, राष्ट्र सेविका समिती, विद्या भारती, वनवासी कल्याण आश्रम, अ.भा.वि.प. और अपने अनेक संस्थाओं द्वारा हमारा सहभाग 57 करोड़ सूर्यनमस्कार का रहा। जिसमें सहभागी जिले - 748, कुल स्थान - 50,716, कुल कार्यक्रम - 1,52,369 और सहभागी व्यक्ती 1,77,11,028 थे।



भारत परिक्रमा:

स्वतन्त्रता का अमृत महोत्सव, एक विशेष पर्व भारत के स्वतन्त्रता के 75 वर्ष के प्रवास में सार्थकता की अनुभूति भी है और बहुत सारी आशा अपेक्षा के साथ भारत के उज्वल भविष्य का विश्वास भी।

माँ भारती की अभिनव अर्चना।

क्रीड़ा-भारती के साथ राष्ट्र की प्रदक्षिणा।

एक साथ, एक समय।।



दिनांक 22 मई 2022 सुबह 8.56 मिनट पर देश के सभी प्रांत में 225 स्थानों से, माँ भारती की प्रतिमा और राष्ट्र ध्वज साथ लेकर रैली का प्रारंभ हुआ। इस राष्ट्र वंदना में खिलाड़ी, कार्यकर्ता, नागरिक बड़े उत्साह से सम्मिलित हुअे। लगभग 3 घंटे समय में कुल 18,000 किमी से अधिक अंतर पार कर 13,675 बाइक, 1000 से ज्यादा कार और 17,317 युवक युवतियों ने बड़े ही अनुशासित रचना में प्रदक्षिणा में सहभागिता की। सभी का उत्साह और लगन अभिनंदनीय है।

इस सम्पूर्ण उपक्रम में कई विशेष प्रसंग संज्ञान में लेना आवश्यक है।

परिक्रमा की श्रृंखला न टूटे इसलिए दुर्गम प्रदेश और नया काम होने पर भी एक सेक्टर में 3 महिला कार्यकर्ताओं ने डटकर लगभग 60 कि. मी. की यात्रा पूर्ण की। पूर्वोत्तर भारत में अचानक घनघोर वर्षा होने से रास्ता बह गया था। ऐसी स्थिति में भी अनेक जगह अपने कार्यकर्ताओं ने तय कार्यक्रम के अनुसार यात्रा पूर्ण करने का साहस दिखाया। कश्मीर, हिमाचल, पंजाब, केरल, झारखंड, तमिलनाडु, प. बंगाल के अनेक स्थान पर अत्यंत कठिन परिस्थिति में भी यात्रा के लिए प्रशंसनीय प्रयास हुए।

तमिलनाडु में कई जगह प्रथम अनुमति देने के बाद भी राज्य प्रशासन और पुलिस ने तिरंगा और माँ भारती की प्रतिमा लेकर अनुशासन में चलनेवाली यात्रा पर रोक लगायी।



सहभागी नागरिक तथा हमारे कार्यकर्ताओं को गिरफ्तार किए। मात्र पुलिस के इस दुर्व्यवहार से कार्यकर्ताओंका मनोबल बढ़ता रहा। क्रीड़ा-भारती टी व्ही के माध्यम से घर घर पहुँची।

कोलकाता में प्रशासन और पुलिस ने रैली की अनुमति नहीं है ऐसी भूमिका लेकर रैली का विरोध किया। लेकिन स्थानिक नागरिक प्रचंड संख्या में राष्ट्र वंदना के समर्थन में अपनी अपनी स्कूटर/ बाइक लेकर प्रारंभ स्थानपर पहुँचे। नागरिकों के ऊतस्फूर्त प्रतिसाद से कोलकाता मे एक भव्य रैली साकार हुई। खेल का विषय और राष्ट्र वंदना की भावना लेकर पूर्ण अनुशासन में चलने वाली प्रदक्षिणा के समर्थन में डट कर खड़े रहने की भारतीय नागरिकों की स्वाभाविक प्रतिक्रिया यही हमारी प्रेरणा है, हमारे देश की शक्ति है।

हमारे इस संपूर्ण आयोजन में, केंद्रीय सड़क एवम् राजमार्ग मंत्रालय का संपूर्ण सहयोग मिला। केंद्र सरकार, सभी राज्य शासन और प्रशासन एवम् सुरक्षा बल के प्रति हम आभार व्यक्त करते है।

उपलब्धि:

सांघिक रूप में, एक ही दिन एक ही समय संपूर्ण राष्ट्र की प्रदक्षिणा करने की अद्भुत अनुभूति।

युवाओंको राष्ट्र भावना से प्रेरित कर एक नया विश्वास निर्माण करने वाला साहसपूर्ण अनुशासित उपक्रम संपूर्ण देश में 3 घंटे राष्ट्र भक्ति का वातावरण रहा। पूरे देश के अधिकतम गाँव, शहर तक खेल के माध्यम से राष्ट्र के प्रति उद्बोधन तथा 'आनंद के लिए खेल और खेल से राष्ट्र निर्माण' की संकल्पना का प्रचार करने में हम सफल रहे। अनेक युवक युवती क्रीड़ा भारती के कार्य से परिचित हुअे। अनेक स्थानों क्रीड़ा भारती के लिए कार्यकर्ता उपलब्ध हुए और पहिली बार क्रीड़ा भारती का कोई उपक्रम हुआ। अनेक स्थानों पर अपना कार्य प्रारंभ हुआ। कार्यकर्ता प्रशिक्षण, अपने कार्य और विचार का प्रचार - प्रसार, नागरिकों का स्वाभाविक सहभाग, नए युवा कार्यकर्ता की टोली का गठन और राष्ट्र वंदना की अद्भुत अनुभूति इसके लिए यह उपक्रम सदैव याद रहेगा।

नियामक मंडल बैठक :

नियामक मंडल की तीन बैठके ईस वर्ष हुई। चेन्नई बैठक की अनुवर्तन, लखनऊ अधिवेशन, चिंतन बैठक तथा अगले वर्ष की योजनाओं का विषार बैठकों में हुआ।



त्रैवार्षिक अधिवेशन:

क्रीड़ा भारती का त्रैवार्षिक अधिवेशन 16-17-18 दिसंबर 2022 को उत्तर प्रदेश की लखनऊ में आनंदी वॉटर रिसॉर्ट में सम्पन्न हुआ।

अधिवेशन के लिए प्रांत कार्यकारिणी और विभाग संयोजक 826 कार्यकर्ता अपेक्षित थे। 448 कार्यकर्ता उपस्थित थे। जिसमें 56 बहने थी।

क्रीड़ा भारती के कुल कार्यकर्ता :

अखिल भारतीय कार्यकर्ता -

प्रांत कार्यकर्ता	- 655
विभाग संयोजक	- 171
जिला कार्यकर्ता	- 7993
महानगर कार्यकर्ता	- 1595
कुल कार्यकर्ता	- 10,414

क्रीड़ा केंद्र -

संचालित	- 1296
संलग्नित	- 277
संपर्कीत	- 684
कुल	- 2257

अधिवेशन का उद्घाटन मा. सरकार्यवाह श्रीमान दत्तात्रेय होसबाले जी के करकमलों द्वारा हुआ।

उद्घाटन के सत्र में स्वागत भाषण करते हुए मा. अध्यक्ष श्रीमान गोपालजी सैनी जी ने श्री हनुमान के कार्यकर्ता के गुणों का वर्णन करते हुए सभी कार्यकर्ता विनयशील होकर कार्यमग्न रहे तथा ध्येयपूर्ती के लिए संघठन का कार्य अविश्राम करनेका संकल्प करने कहा।

प्रास्ताविक करते समय मा.महामंत्री श्री. राजजी चौधरी ने आनंद के लिए खेल यह विषय लेकर हम सब समाज के पास जाकर समाज को खेल भावना वृद्धि के लिए सभी लोग साथ 1 से 2 घंटा खेलमग्न रहे ऐसा आवाहन किया। खेल संघठन के कार्यकर्ता जोड़ने की भाषा करते हैं। राजकारण में गटबाजी होती हैं तथा घटाने की बात करते हैं। अंकगणित के परिप्रेक्ष में देखे तो खेलों में अधिक और गुणा चिन्हों का उपयोग होता हैं तो राजकारण में भाग एवं घटाने के चिन्हों का उपयोग होता हैं। क्रीड़ा भारती खेल जगत को अपने से जोड़कर सबको आगे लेकर जाना चाहती हैं।

उद्घाटन सत्र के समापन में मा. सरकार्यवाह जी ने कहा मनुष्य को केवल शरीर का विकास करके नहीं चलता हैं। शरीर के विकास के साथ साथ बुद्धि का विकास होना चाहिए। खेल संघठन अपने अपने संघठन बढ़ाते जाते हैं परंतु उनका आपसमें बंधुभाव भी बढ़ना चाहिए।

स्वास्थ्य प्राप्ती के लिए खेल आवश्यक हैं। खेल आनंद के लिए खेलना चाहिए। गीत सेठी का उदाहरण देते हुए आपने कहाँ, पहले तो गीत सेठी विश्व विजयी बने। बादमे जीतने के लिए बहुत अभ्यास करते थे। परंतु लगातार हारते गए। बादमें जीतने की सोच छोड़कर आनंद के लिए खेलने लगे और लगातार सात बार विश्व विजयी होते रहे।





मा. सरकार्यवाह जी के अन्य सत्र में क्षेत्रशः निवेदन हुए। निवेदनों के आधारपर कुछ पूछताछ कर कार्यकर्ताओं को मार्गदर्शन किया।

दिनांक 17 दिसंबर को महिला खिलाड़ी सर्वेक्षण के लिए बनाए हुए एप का विमोचन हुआ। एप के उपयोग करने के लिए प्रशिक्षण हुआ। बादमें बहनों के सत्र में सर्वेक्षण के कार्यपद्धति पर प्रबोधन हुआ। दायित्व बोध एवं प्रत्येक कार्यकर्ता की दायित्व की भूमिका कैसी होनी चाहिए? स्पष्टता के लिए गटशः मार्गदर्शन सत्र हुए।

अधिवेशन के समापन सत्रों में तीन वर्षों की दिशा तथा खेलों के लिए समाज जागरण का ध्यान देने के विषयों पर मा. अध्यक्ष, मा. कार्याध्यक्ष, मा. महामंत्री एवं मा. संघटन मंत्री ने उद्बोधन किया। उत्तर प्रदेश के मा. खेल मंत्री श्रीमान गिरीश जी यादव ने मार्गदर्शन किया। आपने समाज को खेलों के प्रती बालकों में आकर्षण निर्माण करने तथा मोबाईल के ज्यादाती से बालकों ने दूर रहने की सलाह दी।



विशेष वृत्त :

विदर्भ का प्रांत सम्मेलन:

दिनांक 25 और 26 फरवरी को विदर्भ प्रांत का खिलाड़ीयों का प्रांत सम्मेलन सम्पन्न हुआ। सम्मेलन में 18 जिलों के, 51 तहसिलसे और 212 स्थानों से 684 संख्या जिसमें 61 महिला और 623 पुरुषों ने सहभागिता की। युवा खिलाड़ीयों का सम्मेलन होने के कारण सभी उत्साहित थे। सभी प्रकार के खेलों के साथ पुरानी युद्धकला, पुराने शस्त्रविद्या, धनुर्विद्या, योग इत्यादी खेलों का प्रदर्शन हुआ। उद्घाटन के लिए महाराष्ट्र के मान्यवर कैबिनेट मंत्री श्रीमान सुधीरजी मनगुंटीवार अर्जुन अवॉर्ड प्राप्त सुश्री मधूजी यादव, द्रोणाचार्य अवॉर्ड प्राप्त श्री. विजयजी मुनीश्वर और गुजरात स्पोट्स युनिव्हर्सिटी के कुलपति श्री. अर्जुन सिंह राणा उपस्थित थे। दो दिनों के कार्यक्रम में सभी उपस्थित अतिथियों के साथ नगर के डॉक्टर, क्रीड़ा भारती के महामंत्री और संघटन मंत्री का मार्गदर्शन हुआ। कार्यक्रम में सुश्री मधूजी यादव और श्री. विजय मुनीश्वर जी की खेल जीवन पर आधारित वार्तालाप में, उन्होंने जीवन में कितना संघर्ष करना पड़ा यह सुनने को मिला। खिलाड़ी यों के साथ परिवार को भी क्या क्या करना पड़ा सुन कर रोंगटे खड़े हुए।



कर्नाटक प्रदेश:

कर्नाटक प्रदेश में वीरमाता जीजामाँ सम्मान कार्यक्रम का आयोजन बेंगलुरु के राजभवन में बहुत ही शानदार पद्धती से संपन्न हुआ। कार्यक्रम में महामहिम राज्यपाल मान्यवर श्रीमान थावरचंदजी गेहलोत विशेष अतिथी थे। क्रीड़ा भारती के अ.भा. कार्याध्यक्ष श्रीमान चेतन्यकुमार कश्यपजी उपस्थित थे।

9 माताओका सम्मान किया।

साथ ही 2 प्रशिक्षक विद्यायरण्य पुरस्कार से और 4 क्रीड़ा पोशक पुरस्कार से सम्मानित किए। कार्यक्रम में आठसौ से अधिक नागरिक उपस्थित थे।



विश्व योग दिवस कार्यवृत्त

महाकौशल

प्रान्त के छतरपुर के खजराहो मे योग प्रतियोगिता मे भाग लेकर पुरुस्कृत एसपी छतरपुर के द्वारा सम्मानित हुये। प्रान्त के सभी जिलों मे संघ, प्रशानिक अधिकारी एवं समाज के लोगों के सहयोग से योगा कार्यक्रम संपन हुआ। मलखम्ब एवं योग प्रतियोगिता की गयी।

काशी

4 जिलो में योग दिवस पर प्रतियोगिता आयोजित हुई जिसमें विजेताओं को पुरस्कृत किया गया। वाराणसी, प्रयागराज, चंदोली, सुल्तानपुर। वाराणसी, प्रयागराज में योग दिवस गंगा घाट पर आयोजित किया गया। हजारों की संख्या में दर्शकों की भीड़ ने योग दिवस समारोह मनाया। क्रीड़ा भारती सदस्यों

एवम् परिवार, खिलाड़ियों ने और खिलाड़ियों के माता पिता भाई बहनों के द्वारा, प्रशिक्षक के द्वारा, अन्य राहगीर द्वारा कार्यक्रम सम्पन्न हुआ।

मध्य भारत

मध्य भारत प्रांत में योग का कार्यक्रम ऑनलाइन एवम ऑफलाइन दोनो प्रकार से किया गया। जिसमे ऑनलाइन कार्यक्रम दिनांक 14 जून से 21 जून तक हुआ। इसमे लगभग 2130 लोगो ने योग किया। साथ में प्रशिक्षण प्राप्त किया। भोपाल के ऐतिहासिक बोट क्लब पर तैरते हुए प्लेटफार्म पर लगभग 100 खिलाड़ियों ने योग किया।

हिमाचल

पूरे हिमाचल प्रांत में यह कार्यक्रम मनाया गया। जिसमें सभी वर्गों ने चाहे बालक, बालिकाएं, महिला, पुरुष तथा वृद्ध सभी ने योग से संबंधित विभिन्न प्रकार के कार्यक्रम किए। यह कार्यक्रम विभिन्न सार्वजनिक स्थानों, स्कूलों, महाविद्यालयों, विश्वविद्यालय एवं अनेक परिवारों में किए गए जिसमें आर्ट ऑफ लिविंग, पतंजलि योगपीठ, खेल अकादमियों और अन्य संस्थाओं ने मिलकर योग कार्यक्रम किए।

विदर्भ

यवतमाळ में योग प्रतियोगिता हुयी। जाजू कॉलेज चंद्रपूर में भी योग प्रतियोगिता हुयी है। नागपूर में योग दिंडी सम्पन्न हुयी। विश्व योग दीन समारोह घनी वर्षा में नियोजित तरीके से मनाया। जिलाधिकारी, राजस्व अधिकारी, समस्त योग अभ्यस्थ मंडल एवं अन्य सहयोगी संस्थाओं ने भाग लिया। हर स्कूल में योग दीन मनाया गया। बारिश के कारण कार्यक्रम को रोकना पड़ा भीतरी हॉल में आयोजित किया गया। योग की प्राचीन परंपरा विश्व को भारत की देन है। योग दीन मनाते समय सभी कार्यकर्ता अभियान की अनुभुती ले रहे थे।

भारत सरकार के मंत्री मा. श्री. नितिन जी गडकरी, क्रीड़ा भारती द्वारा आदरणीय श्री. रामभाऊ खांडवे गुरुजी जनार्दन स्वामी योगाभ्यासी मंडल सहित अन्य सहयोगी संगठन एवं क्रीड़ा भारती ने यशवंत स्टेडियम नागपुर में 10000 से 12000 लोगों की उपस्थिति में योग सत्र कार्यक्रम पूरे प्रोटोकॉल के साथ हुआ।



पश्चिम महाराष्ट्र

वाघीरे विद्यालय सासवड में राष्ट्रीय क्रीडा दिन मनाया गया। आर्चरी के राष्ट्रीय कोच श्री. सुधीर पाटील उपस्थित थे। मेजर ध्यानचंद जी की जानकारी सभी को दी। खेलों के साहित्य और ओलिम्पिक खिलाड़ीओंके छायाचित्रोंका प्रदर्शनी का आयोजन किया था। मेजर ध्यानचंद जी के खेल जीवनपर उपस्थित सभी को जानकारी दी गयी।

ब्रज प्रांत

क्रीड़ा भारती ने मेजर ध्यानचंद स्मृति में क्रिकेट टूर्नामेंट कराया था। उसमें विजेता टीम को 15000 तक और उपविजेता टीम को 10000 का पुरस्कार और सर्टिफिकेट और वैयक्तिक इनाम दीया। जिसमें ब्रज प्रांत मंत्री रोहित जी भाई साहब प्रदेश उपाध्यक्ष रामपाल जी भाई साहब ने पुरस्कार वितरण किया। कार्यक्रम का संयोजन महानगर अध्यक्ष जिला भारती बरेली श्री कैलाश सिंह बिष्ट जी के माध्यम से कराया गया।

क्रीड़ा भारती हाथरस में चौबे वाला मंदिर के खेल के मैदान पर एक वॉलीबॉल टूर्नामेंट का आयोजन किया गया। इस टूर्नामेंट में 35 साल से ऊपर के खिलाड़ियों को पात्र मानते हुए प्रतियोगिता कराई गई। टूर्नामेंट में विभिन्न ग्रामीण एवं शहर की 10 टीमों ने प्रतिभागिता की। फाइनल मैच में महादेव क्लब ने आदर्श क्लब के ऊपर विजय प्राप्त की। सभी विजयी प्रतिभागियों को पुरस्कार दिया गया। इस अवसर पर शहर के पूर्व वॉलीबॉल खिलाड़ी श्री दिनेश चंद्र दीक्षित को सम्मानित किया गया। इस अवसर पर जिला अध्यक्ष डॉ मनोज शर्मा ने कीड़ा भारती के उद्देश्यों पर प्रकाश डालते हुए खेल दिवस की महत्ता और हॉकी के जादूगर आदरणीय मे. ध्यानचंद जी के जीवन परिचय और उनके योगदान के बारे में बताया।

मध्य भारत प्रांत

मध्य भारत प्रांत के ग्वालियर में मलखंब, योगा का प्रदर्शन स्कूल के छात्र छात्राओं द्वारा किया गया। मुरैना और भिंड जिले में महिला और पुरुष के कबड्डी प्रतियोगिता, युवा दौड़ आयोजित की गयी थी। दतिया जिले में खेल एवम युवा कल्याण विभाग के साथ प्रतियोगिताएं, गुना के संजय स्टेडियम में महिला हाकी, नेटबॉल, कबड्डी की प्रतियोगिताएं आयोजित की गईं। भोपाल में भी 6 स्थानों पर अलग अलग कार्यक्रम हुए। ग्वालियर के जीवाजी विश्वविद्यालय में खेल दिवस पर कार्यक्रम हुए जिसमें क्रीड़ा भारती के अखिल भारतीय संघटन मंत्री भी उपस्थित रहे।

जयपुर प्रांत

कबड्डी, खो खो, हॉलीबॉल, क्रिकेट की प्रतियोगिताएं हुईं। मेजर ध्यानचंद जी के जीवन पर गोष्ठी एवं प्रतियोगिताएं की गयीं। जयपुर दूरदर्शन डीडी राजस्थान पर संपूर्ण राजस्थान में 30 मिनट स्वर्गीय ध्यानचंद जी और क्रीड़ा भारती द्वारा स्वदेशी खेलों के बारे में प्रांत मंत्री कैलाश शर्मा की वार्ता का प्रसारण किया गया।

हिमाचल

हिमाचल प्रांत मे 9 स्थानों पर अपने कार्यक्रम हुए। इनमे 5 जगह अलग अलग खेलों की प्रतियोगिता करवाई। यह प्रतियोगिता हॉकी, कबड्डी और एथलेटिक खेलों की हुई। क्रीड़ा दिवस के उपलक्ष्य पर हिमाचल प्रांत मे हॉकी, क्रॉस कंट्री, कबड्डी, जुडो, बॉक्सिंग की प्रतियोगिता आयोजित की थी। मंडी जिला की 2 अकेडमी मे खेल दिवस से लेकर 11 सितम्बर तक बॉक्सिंग का प्रशिक्षण खिलाड़ियों को दिया गया।

क्रीड़ा ज्ञान परिक्षा :

क्रीड़ा ज्ञान परीक्षा 11 सितंबर, 2022 को ऑनलाईन पद्धती से सम्पन्न हुई। परीक्षा में कुल 458 जिलों से 109590 प्रतिभागी सम्मिलित हुए थे। परीक्षा में प्रथम पुरस्कार रु. 1 लाख, द्वितीय पुरस्कार रु. 50000 (तृतीय पुरस्कार रु. 25,000 (3) तथा चतुर्थ पुरस्कार रु. 11000 (11) दिए हैं।

क्रीड़ा ज्ञान परीक्षा का उद्घाटन मा. केन्द्रीय खेलमंत्री मान्यवर श्रीमान अनुराग ठाकुर जी के उपस्थिति में हुआ तथा उत्तर प्रदेश के मा. खेलमंत्री मान्यवर श्रीमान गिरीश जी यादव जी पुरस्कार वितरण किया।



महिला खिलाड़ी सर्वेक्षण:

राष्ट्रीय महिला आयोग द्वारा गत वर्षों में महिला विषयक सर्वेक्षण किया था। उस में महिला खिलाड़ियों का सर्वेक्षण न होनेके कारण राष्ट्रीय महिला आयोग महिला खिलाड़ियों की खेल में वर्तमान स्थिति तथा उनके लिंग भेद आधारित समस्या इस विषय पर सर्वेक्षण भारतीय स्त्री शक्ति और क्रीड़ा भारती मिलकर मार्च अप्रैल में करनेवाले हैं। सभी प्रांतों में प्रशिक्षण वर्ग अ.भा. कार्यकर्ताओंके उपस्थिति में संपन्न हुए हैं। अब जिलाशः प्रशिक्षण वर्ग हो रहे हैं।



चिंतन बैठक:

16-17 जुलाई 2022 को जयपुर में नियामक मंडल तथा निमंत्रित कार्यकर्ताओं की चिंतन बैठक हुई। कार्यकर्ताओं विषयों पर अपने विचार रखने का पर्याप्त समय मिला। चिंतन बैठक का उद्घाटन एवं समापन मान्यवर श्रीमान भय्याजी जोशी द्वारा हुआ। बैठक में क्रीड़ा भारती के अ. भा. संपर्क अधिकारी श्रीमान जगदीशप्रसाद जी, मा. गोपाल जी सैनी तथा मा. चेतन्यकुमार कश्यपजी उपस्थित थे।

अखिल भारतीय अधिकारी प्रवास :

ईस वर्ष मा. महामंत्री, श्री. राज जी चौधरी तथा मा. संघटन मंत्री श्री. प्रसादजी महानकर जी का क्षेत्रशः प्रवास हुआ। प्रत्येक क्षेत्र में प्रांत कार्यकारिणी अपेक्षित थी। पदाधिकारी तथा कार्यकारिणी की अलग तथा एकत्रित बैठक हुई। मातृशक्ति के कार्य के लिए अलग समय देकर बैठकें हुईं। बहनों की अपेक्षित उपस्थिति सभी जगह रही।

अ. भा. सहमंत्री श्री. मधुमय नाथ जी का प्रवास कुछ क्षेत्रों में विभाग संयोजकों की बैठके तथा महानगरों के कार्यकारिणी की बैठके हुईं।



आदर्श क्रीड़ा केंद्र, मालवीय नगर, जयपुर



दक्षिण क्षेत्र बैठक, केरल

कार्यवृत्त 2022 - 2023

राज्य	29	कार्ययुक्त	27	संपर्क	2
प्रांत	45	कार्ययुक्त	45	संपर्क	0
कुल जिले	705	कार्ययुक्त	705	संपर्क	0
कुल महानगर	71	कार्ययुक्त	70	संपर्क	0
सदस्य पुरुष	12520	महिला	5479	कुल	17999
अ. भा. कार्यकर्ता- पुरुष	31	महिला	6	कुल	37
क्षेत्रीय कार्यकर्ता - पुरुष	14	महिला	0	कुल	14
प्रांतीय कार्यकर्ता - पुरुष	570	महिला	113	कुल	683
प्रचारक पुरुष	8	महिला	0	कुल	8
प्रशिक्षण वर्ग - स्थान	45	प्रांत	45	संख्या	682
कुल क्रीड़ा केंद्र	1281	स्थान	623		
क्रीड़ा केंद्र जिले	273	संख्या	58799		

क्रीड़ा भारती कार्यक्रम 2022 - 2023

कार्यक्रम	कार्यक्रम	स्थान	जिले	संख्या
१. (क)सूर्य नमस्कार	100	100	56	1776626
१. (ख) विश्व योग दिवस २१ जून	4378	4270	278	644356
क्रीड़ा भारती स्थापना दिवस (हनुमान जयंती)	3485	3330	121	56709
राष्ट्रीय खेल दिवस - २९ अगस्त	203	353	73	12151
वीरमाता जीजामाँ सम्मान	3	3	3	570
क्रीड़ा ज्ञान परीक्षा	1	45	705	109580

- अखिल भारतीय पदाधिकारी -

अध्यक्ष -

श्री. गोपाल सैनी (जयपूर)

कार्याध्यक्ष -

श्री. चेतन्य कश्यप, विधायक (रतलाम)

महामंत्री -

श्री. राज चौधरी (पुणे)

संघटन मंत्री -

श्री. प्रसाद महानकर (जयपूर)

उपाध्यक्ष -

श्री. नारायणसिंग राणा (डेहराडून)

श्री. तपन चक्रबोर्ती (कोलकता)

मंत्री -

श्री. संजय तिवारी (धनबाद)

सहमंत्री -

श्री. रामानंद चौधरी (जयपूर)

श्री. मधुमय नाथ (कोलकता)

श्रीमती भारती गणपुले (मुंबई)

कोष प्रमुख -

श्री. मिलिंद डांगे (पुणे)

- संपर्क -

क्रीड़ा भारती

(पंजीकरण क्र.: महा.6797/92, बॉम्बे ट्रस्ट-F7923)

केंद्रीय कार्यालय : 203-204, शिवाजी नगर, स्व. सजनलाल चौधरी मार्ग, पुणे 411 005.

प्रशासकीय कार्यालय : के ब्लॉक, नेहरू स्टेडियम, शुक्रवार पेठ, पुणे 411 002.

☎: 937397001, 9922919658, 9730010405

Email : kreedabharati@lindia@gmail.com



Income Tax exemption is allowed under Section 80G

Website : www.kreedabharati.org